

ПРИБАВЛЕНИЯ
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ
(ГОДЪ СОРОКЪ ВОСЬМОЙ).

Юля

№ 14.

1912 года.

Послѣднее служеніе въ Боголюбовѣ монастырѣ Владимірской епархіи Преосвященнаго Александра, Епископа Вологодскаго и Тотемскаго.

18 іюня Боголюбовская обительправляла свой храмовой праздникъ. Наканунѣ вечеромъ всенощное бдѣніе совершено было Его Преосвященствомъ, Преосвященнымъ Евгениемъ, Епископомъ Муромскимъ, при участіи о. намѣстника обители и прочихъ священноисповѣдниковъ обители, и при пѣніи монастырского хора пѣвчихъ. Въ самыи праздникъ, въ 9 час. утра Божественную литургію совершилъ Высокопреосвященный Николай, Архіепископъ Владимірскій и Сузdalскій, въ сослуженіи Преосвященнаго Александра, Епископа Вологодскаго и Тотемскаго, Преосвященнаго Евгени, Епископа Муромскаго, о. эконома Архіерейскаго дома, архимандрита Владимира, Намѣстника Боголюбова монастыря, о. каѳедральнаго протоіеряя П. П. Евгенова, члена консисторіи, прот. А. В. Бѣляева и іеромонаховъ обители, при пѣніи архіерейскаго хора. По окончаніи литургіи, предъ Боголюбской иконой Пресвятаго Богоматери совершенъ быль молебенъ, на который вышли, кромѣ вышепоименованныхъ лицъ, о. ректоръ семинаріи протоіерей П. П. Борисовскій, прот. П. П. Спасскій, прот. В. В. Косаткинъ, прот. В. Г. Боголюбовъ, прот. М. А. Сперанскій и другіе священники, приглашенные на праздникъ. Въ концѣ молебна возглашено было обычное многоголѣтіе.

Въ нынѣшнемъ году праздникъ обители получилъ иѣкоторое особое значеніе въ виду того, что бывшій настоятель ея, Преосвященный Епископъ Александръ, принялъ въ этотъ день участіе въ богослуженіи обители уже въ послѣдний разъ, за назначеніемъ его на самостоятельную каѳедру Епископа Вологодскаго и Тотемскаго, и въ виду предстоящаго въ скоромъ времени отъѣзда его къ новому мѣсту службы.

По окончаніи молебна Преосвященный Епископъ Александръ вышелъ изъ алтаря царскими дверями въ архіерейской мантіи

и, опираясь на архиерейской же зель, обратился съ амвона къ присутствующимъ съ прощальною рѣчью. Владыка напомнилъ, что ему суждено было $7\frac{1}{2}$ лѣтъ жить и служить въ гор. Владимірѣ и Боголюбской обители, славныхъ своими святынями и древностями, для поклоненія которымъ стекаются толпы богохульцевъ съ разныхъ концовъ нашего православнаго отечества. За это довольно продолжительное время Архиастырь успѣлъ уже не только ознакомиться, но и сродниться душою съ этими, столь дорогими ему иѣстами и святынями. Успѣль онъ также освоиться и сблизиться и съ духовенствомъ гор. Владиміра, съ ближайшими своими сотрудниками по службѣ и съ братіей Боголюбовской обители; поэтому душа его исполнена незольной грусти при мысли о предстоящей скорой разлукѣ его съ этими святынями, лицами и иѣстами. Изволеніемъ Высшей Власти отныне овъ призываются къ новому высшему и болѣе отвѣтственному служенію. Въ виду скораго отправленія въ Богомъ данную ему Вологду, Владыка выразилъ благодарность всѣмъ лицамъ, оказавшимъ ему за время службы во Владимірѣ и въ Боголюбовской обители тѣ или иная услуги. Свидѣтельствовалъ Архиастырь совѣтю своею, что намѣренно въ душѣ своей зла ви къ кому не питалъ, но и въ его дѣятельности могли быть, и были, по естественной и общей всѣмъ немощи человѣческой, ошибки и погрѣшности, вольныя и невольныя, зависающія отъ неувѣданія или забвенія. Владыка просилъ простить ему эти ошибки, — и съ этой прошестью онъ обратился къ Высокопреосвященнѣйшему Архиастырю Владимірскому Николаю, къ Преосвященнѣйшему Евгению, братіи Боголюбовской обители, представителямъ Владимірского духовенства и народу. Въ обращеніи къ Высокопреосвященнѣйшему Архиастырю Владимірскому Преосвященный Александръ благодарилъ Его Высокопреосвященство и за тѣ мудрые и высокополезные совѣты и указанія, какими отъ него пользовался за все время сотрудничества по управлению Владимірской паствой. Испросивъ у присутствующихъ молитвъ ко Господу о благопоспѣшеніи ему на новомъ мѣстѣ службы, — да подастъ ему Господь Богъ силу и премудрость право прапить слово истины и спасенія среди врученней ему Вологодской паствы, — отъезжающій святитель закончилъ свою рѣчь христіанскимъ благожеланіемъ всѣмъ присутствующимъ и Архиастырскимъ благословеніемъ.

На рѣчъ Преосвященнаго Александра первый отвѣтилъ Высокоопреосвященный Николай. По его мнѣнію, только крайній христіанскій смиреніемъ отъѣзжающаго Владыки можно объяснить то обстоятельство, что ему угодно было устроить прощеніе съ представителями Владимирскаго духовенства и паствы не въ самомъ городѣ Владимирѣ, а въ Боголюбовской обители, находящейся въ селеніи,—на благоустройство которой и на духовную пользу населяющей ее братіи Его Преосвященствоожъ употреблено было очень много усердія и заботъ. Его Высокоопреосвященство благодарили Преосвященнѣшаго Александра: 1) за его доброе и усердное сотрудничество по управлению Владимирской епархией, въ духѣ братской любви, разумной служебной благопокорности и единомыслія; иногда, при чемъ лишь въ самыхъ рѣдкихъ случаяхъ, существовало между ними и разномысліе по тѣмъ или инымъ вопросамъ въ стадіи ихъ предварительного обсужденія; но и этоклонилось лишь къ болѣе обстоятельному и всестороннему ихъ разсмотрѣнію и разработкѣ и приводило Архиастыреи къ согласному и единодушному дѣйствованію на пользу паствы; 2) за истовое, благоговѣйное и благолѣбное богослуженіе; 3) за доброе, сердечное и сочувственное отношеніе къ Владимирскому духовенству, при чемъ Высокоопреосвященный Владыка выразилъ пожеланіе, чтобы и на новомъ мѣстѣ службы духовенство являло Преосвященнѣшему Александру такую же любовь иуваженіе, какія онъ самъ оказывалъ Владимирскому духовенству. Свою рѣчь Его Высокоопреосвященство закончили пожеланіемъ новоизначеному Архиастырю Вологодскому усѣѣха на новомъ мѣстѣ службы, во благо вѣтриной ему паствы, и возвглашеніемъ ему многолѣтія. Хоръ иѣвчихъ пропѣлъ трижды „многолѣтіе“.

Всѣдѣ за Владимирскимъ Архиастыремъ, Преосвященному Александру выразили напутственныя благопожеланія—Преосвященный Епископъ Муромскій Евгений, о. начальникъ Боголюбова монастыря и представители духовенства.

Прощаніе Преосвященнѣшаго Владыки Александра произвело на присутствующихъ глубокое впечатлѣніе, вызывавъ у многихъ слезы умиленія. Толпа окружила отъѣзжающаго Владыку и въ послѣдній разъ принимала отъ него святительское благословеніе.
(Владим. Епарх. Вѣд. № 30-й).

Къ проводамъ изъ Владимира Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа Вологодскаго и Тотемскаго.

По получении указа Святѣйшаго Синода объ увольненіи Преосвященнаго Вологодскаго Никона, согласно его прошенію, отъ управлія Вологодскою епархіею, съ назначеніемъ его членомъ Святѣйшаго Синода, и о назначеніи Преосвященнаго Юрьевскаго Александра, первого викария Владимира епархіи, Епископомъ Вологодскимъ и Тотемскимъ, многія учрежденія и лица въ г. Владимирѣ заявили желаніе устроить Преосвященнѣйшему Александру торжественные проводы, но Владыка отклонилъ всякаго рода проводы; желавшіе принести ему поздравленіе и проститься съ нимъ приходили для этого въ его покой. Только по усиленному ходатайству духовенства каѳедральнаго собора, съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Архиепископа Владимира скаго, онъ согласился отслужить послѣднюю литургію въ Каѳедральномъ соборѣ 17 іюня въ воскресенье. Эта послѣдняя литургія совершена Владыкою при участіи соборнаго духовенства и о. миссионера священника Гр. Орфеева. По окончаніи литургіи, когда Владыка вышелъ изъ алтаря въ мантіи, соборное духовенство со старостою стояло у амвона. Каѳедральный протоіерей обратился къ Его Преосвященству съ слѣдующею рѣчью:

„Ваше Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыко! Семь съ половиною лѣтъ Вы раздѣляли труды нашего епархіального управлія! Семь лѣтъ мы относились къ Вамъ съ тѣми или иными нуждами, семь лѣтъ сослужили Вамъ въ семъ вѣковомъ святыища, семь лѣтъ въ семъ храмѣ мы молились съ Вами единими усты и единимъ сердцемъ предъ соборною древнею святынею—Владимира иконою Божіей Матери и при мощахъ благовѣрныхъ князей Владимира чудотворцевъ; семь лѣтъ—и за это время мы сроднились съ Вами, а потому и тяжело разставаться; тяжело разставаться еще и потому, что въ теченіе всего этого времени мы видѣли отъ Васъ одинъ радушный пріемъ, слышали слово любви и слово братскаго наставленія. Особенно памятны и глубоко запечатлѣлись въ нашей душѣ тѣ бесѣды, когда Вы, разсуждая о нашихъ нуждахъ, перѣдко переносились и переносили насъ на размышеніе о томъ, что составляеть единое на потребу, что составляетъ цѣль нашей жизни, что мы должны дѣлать, чтобы наслѣдовать жизнь вѣчную. Тогда, когда Вы вели бесѣду о семъ, изъ усть Вѣшикъ лилась пространная горячая рѣчь, проникнутая твердою вѣрою во всевѣйшуюЩій Промыслъ

Божій. Хотѣлось бы еще и еще послушать отъ Васъ таковыя рѣчи, но настало время прощаться съ Вами. Волею Божію Вы вызываете сь на высшее служеніе, отзываетесь къ самостоятельному управлению обширною епархию, отыаетесь быть свѣтильникомъ на свѣщницѣ Вологодской паствы. На прощаніе благоволите, Владыка святый, принять отъ наась смиренныхъ служителей сего святого храма глубокую сыновнюю благодарность за все Ваше доброе; на память же о семъ благознаменательномъ святыищѣ благоволите принять св. икону благовѣрныхъ князей, нетлѣющи почижающихъ въ немъ своими мощами, принять какъ даръ любви, принять и благословить наась на дальняйшии жизненный путь".

По выслушаніи рѣчи, Владыка положилъ земной поклонъ предъ икону и благогорѣно облобизалъ ее. Затѣмъ, сдерживая слезы, Владыка обратился съ горячепрочувствованною рѣчью, въ которой благодарилъ жителей г. Владимира, духовенство и въ частности соборное за оказываемую любовь и сдѣланное приношеніе: „По благословенію Владимірскихъ Архипастырей, говорилъ Владыка, я часто служилъ въ семъ величественномъ и святомъ соборѣ и служилъ всегда съ любовию и охотою. Здѣсь, въ семъ святыищѣ въ молитвѣ предъ Владимірскою иконою Божіей Матери и при мощахъ святыхъ угодниковъ я находилъ себѣ силы къ прохожденію своей службы, находилъ утѣшеніе и облегченіе". Въ заключеніе Владыка просилъ молитвъ и прощенія у тѣхъ, кого чѣмъ обидѣлъ и сдѣлалъ ко всѣмъ земной поклонъ. Послѣ того протодіаконъ возгласилъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Александру, Епископу Вологодскому и Тотемскому съ богохранимою Его частвою многаго лѣта, па что хоръ Архіерейскихъ пѣвчихъ отвѣтилъ пѣніемъ многолѣтія. По совершеніи всего Владыка приступилъ къ благословенію духовенства и всѣхъ собравшихся въ соборѣ богомольцевъ. Не можемъ не отмѣтить того, что рѣчь Владыки вызвала у многихъ слезы, что народу собралось значительно много, не смотря на то, что объ Архіерейскомъ служеніи въ тотъ день въ соборѣ не было оповѣщено.

14 іюня Преосвященный Александръ прощался съ Владимірскимъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ,— Предсѣдателемъ коего онъ былъ со времени назначенія его викаріемъ Владимірской епархіи. 14 іюня въ 6 час. вечора состоялось засѣданіе Совѣта, на которомъ Преосвященный Александръ доложилъ указъ Св. Синода о назначеніи его епископомъ Вологодскимъ и Тотем-

скимъ, затѣмъ произведена была повѣрка мѣстныхъ суммъ, находящихся въ распоряженіи Владимира Епархіал. Училищаго Совѣта, текущія школьнія дѣла уже не обсуждались. Закрывши засѣданіе, Преосвященный благодарилъ членовъ Совѣта за сотрудничество и внимательное отношеніе ко всѣмъ церковно-школьнымъ вопросамъ и дѣламъ, проходившимъ透过 Собѣтъ, указалъ на то, что церковныя школы переживаютъ трудныя времена, во церковно-школьные дѣятели нашли великое утѣшеніе и успокоеніе въ словахъ Государя Императора, сказанныхъ недавно членамъ Государственной Думы предъ окончаніемъ ся полномочій. Послѣ этого старѣйшій членъ Владимира Епархіального Училищаго Совѣта прог. В. В. Косаткинъ обратился къ Преосвященному Александру съ рѣчью отъ лица Совѣта. Въ этой рѣчи о. протоіерей, съ одной стороны, выразилъ удовольствіе, что Преосвященный Александръ назначенъ на самостоятельную каѳедру въ Вологодскую епархію извѣстную многими мѣстными угодниками и свитынами, а съ другой стороны, и сожалѣніе, потому что въ силу этого назначенія Преосвященный оставляетъ предсѣдательство во Влад. Епарх. Учили. Совѣтѣ. Его предсѣдательство въ Совѣтѣ въ теченіе $7\frac{1}{2}$ лѣтъ оставляетъ самыя лучшія воспоминанія своимъ внимательнымъ отношеніемъ къ дѣлу и корректностію къ членамъ Совѣта. Послѣ о. прот. В. В. Косаткина благодарилъ Преосвященнаго Александра Епархіальный Наблюдатель и дѣлоизводитель Совѣта за внимательное и любовное отношеніе къ нимъ во всѣхъ ихъ дѣловыхъ и личныхъ сношеніяхъ съ Преосвященнымъ. Въ заключеніе о. протоіерей В. В. Косаткинъ провозгласилъ многолѣтіе Преосвященному и члены Совѣта процѣли „Многая лѣта“. Преосвященный, преподавъ благословеніе, сердечно простился съ своими бывшими сотрудниками по церковно-школьному дѣлу.

(Влад. Епарх. Вѣд. № 25).

Отъездъ Преосвященнаго Александра, Епископа Вологодскаго, изъ Владимира.

Въкорѣ по полученіи указа Св. Синода о назначеніи на Вологодскую каѳедру, Преосвященный Александръ былъ вызванъ въ С.-Петербургъ, куда и выѣхалъ 19 июня. Въ Петербургѣ онъ видѣлся между прочимъ и съ своимъ предшественникомъ по Вологодской каѳедрѣ Преосвящ. Никономъ. Вернулся изъ столицы Преосвященный 22 июня и предъ окончательнымъ отъездомъ

изъ Владимира прощался съ разными учреждениями и лицами, съ коими ему приходилось быть въ болѣе или менѣе близкому соприкосновеніи. Свой отѣздъ изъ Владимира онъ назначилъ на 27 юна. Послѣ вечерняго богослуженія въ этотъ день въ Крестовой церкви Владимира архіерейскаго дома было совершено молебствіе „въ путь шествующимъ“. Владыка усердно молился у раки съ частицею мощей св. Благ. Вел. Кнзя Александра Невскаго. За молебномъ присутствовали высокопреосвященный Николай, архіепископъ Владимира, преосвященный Евгений, пынѣ епископъ Юрьевскій, назначенный первымъ викаріемъ Владимира епархіи,—другія лица, пожелавшія помолиться вмѣстѣ съ отѣзывающимъ. По окончаніи молебствія высокопреосвящ. Николай сердечно простился съ своимъ бывшимъ викаріемъ: Владыки земно поклонились другъ другу. За симъ прощались и всѣ бывшіе въ храмѣ. Преосвящ. Александръ былъ сильно растроганъ этимъ прощаніемъ и прослезился.

Въ ночь на 28 юна Владыка отбылъ съ почтовымъ поѣздомъ на Нижній-Новгородъ, чтобы оттуда на пароходѣ проѣхать въ г. Вятку, на мѣсто своей родины, повидаться до отѣзда въ Вологду съ своими престарѣлыми родителями и другими родственниками.

Несмотря на поздній часъ проводить отѣзывающаго Владыку явились высокопреосвящ. Николай, преосвящ. Евгений, Владимира губернаторъ И. Н. Сазоновъ, ректоръ семинаріи, епархиальный наблюдатель и др. лица. Въ тѣномъ кружкѣ въ мирной бесѣдѣ провели нѣсколько минутъ въ ожиданіи поѣзда. Когда подошелъ поѣздъ, всѣ вышли на платформу, еще разъ простились съ отѣзывающимъ и напутствовали его пѣніемъ „ис полна эти деснота“.

Это пѣніе было искреннимъ выраженіемъ тѣхъ добрыхъ чувствъ, которыя оставилъ по себѣ Преосвящ. Александръ во Владимирѣ у всѣхъ, кому приходилось имѣть съ нимъ служебныя или личныя сношенія.

(Владим. Епарх. Вѣд. № 27).

ВОСПОМИНАНІЯ ПРИЧЕТНИЧЕСКАГО СЫНА.

(Продолженіе).

XIV.

Если преосвященный Павелъ, устраивая духовныхъ сиротъ женскаго пола, давалъ женщамъ ихъ, изъ недоучившихся семи-

наристовъ, священическія мѣста, то преосвященный Палладій, уклонившійся отъ такого устройства, хотя и не всецѣло, дѣлалъ еще болѣе. Онъ иногда поставлялъ во священники викарныхъ діаконовъ, не видавшихъ семинаріи. Вотъ одинъ изъ подобныхъ случаевъ. Пришелъ ко мнѣ однажды, по порученію настоятеля, викарный діаконъ Устюжскаго Прокопьевскаго собора, мой двоюродный дядюшка, Степанъ Семеновичъ Поповъ, известный въ Устюгѣ подъ характерною кличкою „Стёпа — проказъ“. Найдя невозможнымъ исполнить данное ему порученіе, я посовѣтовалъ ему идти дальше вверхъ по Сухонѣ и при этомъ, вспомнивъ, что на дняхъ умеръ на Борщевикѣ священникъ о. Петръ Щукинъ, шутя сказалъ ему: ступай-ка, дядя, на Борщевикъ, мужики тебя тамъ знаютъ, проси у нихъ приговора, да и подавай архіерею прошеніе объ опредѣленіи тебя туда во священники. — Къ моему совѣту мой дядюшка отнесся со всѣмъ вниманіемъ и пошелъ на Борщевикъ, до котораго отъ моей церкви считается 60 верстъ. Спустя день-два онъ былъ уже тамъ въ волостномъ правленіи, гдѣ, къ его счастію, случился сельскій сходъ. — „Куда это Богъ носитъ тебя, о. дьяконъ?“ спрашивали, окруживъ его, знакомые мужички. „Да вотъ шелъ, да и дошелъ, да и на сходъ валилъ зашелъ“, отвѣчалъ о. дьяконъ, „вѣдь вы пародъ мнѣ знакомый“. — „Да, да, мы тебя давно знаемъ, говорили мужики, „поди годовъ 30 ты служилъ у Прокофія Праведнаго?“ — Да, близко 30-ти годовъ. Пожалуй уставать ужъ сталъ, замѣтилъ о. дьяконъ. — „Такъ вотъ что! Иди-ка къ намъ въ попы, не богато у насъ, приходъ маленький, да ничего, прокормимъ, хуже то Устюжскаго твоего житъя у насъ не будетъ. Вотъ у насъ писарь живо напишетъ приговоръ и прошеніе архіерею, а архіерей, говорить, добрый“. Но убѣждать долго себя о. дьяконъ мужиковъ не заставилъ, а сказалъ спасибо и согласился, замѣтивъ только, что онъ здѣсь не по этому, а по другому дѣлу и теперь угостить народъ онъ не можетъ, — денегъ нѣть. — „Ну, что, ты, о. дьяконъ, угостишь потомъ, буде судить Богъ тебѣ послужить у насъ, — ничего намъ не надо“, отозвался народъ, дѣйствительно любившій этого человѣка за какую-то необычайную простоту, кротость и незлобіе. Всё это происходило въ сельскомъ обществѣ, находящемся въ деревнѣ Востромъ, при волостномъ правленіи. Приговоръ составленъ былъ живо, по всѣмъ правиламъ канцелярскаго искусства, подписанъ всѣми донохозяечами, засвидѣтельствованъ по надлежащему, написано и прошеніе и

тутъ же на Востровской почтовой станціи на слѣдующій день сдано то и другое на почту. А о. дьяконъ вернулся въ Устюгъ, гдѣ никто ничего не зналъ, — какое дѣло затѣялъ Прокопьевскій о. дьяконъ. Но не прошло и мѣсяца, какъ Устюжскій благочинный получилъ изъ Консисторіи указъ, которымъ о. дьяконъ Поповъ, по требованію преосвященнаго вызывался въ Вологду. — Что такое? Что такое? Скажи! Ты знаешь, зачѣмъ тебя зовутъ въ Вологду архіерей, любопытствовали Устюжане. А о. дьяконъ преравнодушно отвѣчалъ: „Чего тутъ знать-то? — Видите, попомъ хочеть сдѣлать меня архіерей“! Но кто-же могъ думать, что „Степа — Проказъ“ будетъ попомъ, а между тѣмъ дѣйствительно онъ сталъ имъ. И вотъ онъ уже въ Вологдѣ и стоитъ передъ епископомъ. „Ну, что-же ты, о. дьяконъ, знаешь, коли просился во священники? спросилъ его преосвященный. — Вѣдь ты мало учился“.

— Мало учился, да не мало служилъ я, владыка. Не спрашивайте только мудренаго, а службу я знаю, отрѣзаль о. дьяконъ.

— А сколько таинствъ? Сколько заповѣдей?

— Таинство семь, заповѣдей десять.

— А сколько вселенскихъ соборовъ признаетъ православная церковь?

— И это знаю, вселенскихъ соборовъ было семь.

— А церковный уставъ? Знаешь?

— Лучше и не спрашивайте, безъ книги все скажу, вѣдь 30 годовъ ужъ прослужилъ я въ соборѣ.

Однако преосвященный далъ ему какой-то вопросъ по церковному уставу изъ случаевъ, рѣдко встрѣчающихся. О. дьяконъ отвѣтилъ безъ запинки. Но тѣмъ не менѣе владыка показался бойкій отвѣтъ его неизѣрнымъ. — „Ой, дьяконъ, врешь“, сказаль ему преосвященный.

— Нѣть, не вру, владыка. — Пошлите въ церковь за уставомъ, я укажу вамъ главу, гдѣ сказано объ этомъ.

Принесли уставъ. О. дьяконъ нашелъ главу и указалъ преосвященному рѣшеніе его вопроса. Тогда добрый епископъ, благословляя о. дьякона, сказалъ ему: „ну, такъ и быть, готовься къ посвященію, назначаю тебя во священники къ Сученской Воскресенской церкви“, —иначе на Борщевикъ. Тамъ-то вотъ и сталъ этотъ, уволенный изъ четвертаго класса Устюжскаго д. училища, человѣкъ благополучно и хорошо прослуживши до смерти на Борщевикѣ священникомъ. Паству и церковь онъ любилъ, служить былъ не лѣнивъ, прококъ, простъ, незлобивъ, послу-

шень. Любила его и паства. Разъ пожаловался ему церковный староста на лѣсного объездчика, что тотъ просить съ церкви за что-то взятку. О. Стефанъ проучилъ взяточника такъ, что долго рассказывали объ этомъ на Борщевикѣ. Въ одинъ изъ великихъ праздниковъ въ числѣ богомольцевъ былъ въ церкви и этотъ объездчикъ. Когда послѣ молебна стоялъ на амвонѣ съ крестомъ въ рукахъ священникъ, то, въ числѣ другихъ, подошелъ ко кресту и объездчикъ. А о. Стефанъ, не долго думая, поднялъ крестъ, да и заговорилъ: „Владимиръ Алексѣевичъ! Ты просилъ у старости церковныхъ денегъ за что-то, я не знаю, по денегъ у насъ нѣтъ. А если слѣдуютъ опѣ съ церкви, то вотъ позьми этотъ крестъ,— я отдамъ его тебѣ сейчасъ при всѣхъ“. И пошелъ несчастный объездчикъ отъ креста и священника, а затѣмъ и изъ церкви со стыдомъ, какъ съ братомъ, сдва приложившись ко кресту. А это былъ, говорили тогда, взяточникъ широко известный, по своей наглости и безстыдству.

Какъ известно, преосвященный Палладій въ 1873-мъ году былъ переведенъ изъ Вологды на архіерейскую каѳедру въ Тамбовъ, а въ Вологду въ то же время былъ переведенъ изъ Тамбова преосвященный Феодосій Шаповаленко. Это былъ человѣкъ лѣтъ уже 60-ти, кіевлянинъ по рожденію, магистръ и ученикъ по Кіевской д. академіи знаменитаго ея ректора преосвященнаго Иннокентія Борисова. По отзывамъ преосвященнаго Петра Лосева, епископа Пермскаго, бывшаго недолго епископомъ Устюжскимъ, викаріемъ Вологодской епархії, — это былъ человѣкъ умный, ученый, знатокъ церковнаго пѣнія и музыки, отчасти и композиторъ, помогавшій ему съ о. Димитріемъ Неклюдовымъ, во время службы въ должности ректора Вологодской семинаріи, положить на ноты стихири изъ чина погребенія: „Самъ единъ сей бессмертный...“, „покой, Спасе нашъ, съ праведными...“ и другія. Но эти послѣдніе отзывы относительно пѣнія и композиціи, долженъ оговориться, слышалъ я не лично отъ преосвященнаго Петра, а отъ другихъ, нѣсколькихъ лицъ, изъ числа учениковъ его по Вологодской д. семинаріи, пѣвшихъ при немъ въ церковныхъ хорахъ архіерейскомъ и семинарскомъ. Не мое дѣло судить о причинахъ перемѣщенія этихъ епископовъ; — одного на мѣсто другого, хотя бы и пошутилъ, мимоходомъ. Здѣсь я могу ошибиться. Моя обязанность повѣствовать о томъ, что мы известно болѣе или менѣе достовѣрно. Каждый епископъ, вступавшій на Вологодскую

каеедру, при первой возможности, спешить постить Великий Устюгъ, какъ самый большой и самый древній изъ всѣхъ городовъ епархіи, не исключая и Вологды. Такъ поступилъ и преосвященный Феодосій, по прибытіи на Вологодскую каеедру. Встрѣча епископовъ, но установившемуся порядку, промежодила въ Устюгѣ въ Успенскомъ соборѣ, всегда при полномъ составѣ градскаго духовенства и при большомъ количествѣ гражданъ. Говорились иногда настоятелями собора и привѣтственнымъ рѣчи, говорили рѣчи и архиастыри, но не всѣ и не всегда. Не говорилъ рѣчи здѣсь, кажется, и преосвященный Феодосій. Но тутъ случилось въ алтарѣ, при представлѣніи епископу градскаго духовенства, нечто иное, пожалуй оригинально-комичное. Быть тогдѣ Дымковский штатный діакономъ иѣко Феодосій Марковскій, уже сливкомъ 30 лѣтъ состоявшій на службѣ, также лѣтъ 60-ти и также кіевлянинъ по рожденію. Онъ служилъ въ годы юности келейникомъ у преосвященнаго Иннокентія, когда этотъ послѣдній ректорствовалъ въ Кіевѣ, а взятый въ Вологду здѣсь удостоился получить отъ своего до смерти глубоко-любимаго имъ архиастыра штатное діаконское мѣсто въ Устюгѣ на Дымковѣ. И вотъ о. діаконъ Марковскій-долго исматривался въ преосвященнаго и наконецъ узналъ его. И простодушный хохоль, приимая первое благословеніе преосвященнаго Феодосія, тотчасъ же не постыдился объясниться.

— А я вѣдь знаю, владыка,—вдругъ онъ выпалилъ неожиданно для архиастыря и духовенства.

— Какъ это? Скажи, отвѣтилъ епископъ.

— Вы учились въ Кіевской д. академіи? — Да —.

— При ректорѣ Иннокентіѣ? — Да —.

— Вы ходили къ нему часто? А сюртукъ на вѣдь былъ такой длинный?

— Положимъ, замѣтилъ епископъ.

— Ну, такъ вотъ вы и есть НН Шаповаленко. — А ты кто?

— Я бывшій келейникъ о. ректора Феодосія. — Марковскій? — Да —.

— Ну, такъ и я тебя знаю. Зайди ко мнѣ и расскажи, какъ ты попалъ сюда, заключилъ этотъ діалогъ преосвященный. А попалъ сюда Феодосій Марковскій просто. Онъ прїѣхалъ въ 1841 году въ Вологду съ преосвященнымъ Иннокентіемъ, былъ съ пятью и въ Устюгѣ, где ему и городъ понравиця и большая Сухота, напоминающая ему родной Днѣпъ. Когда стало

свободнымъ на Дымковѣ въ Устюгѣ штатное діаконское място, Марковскій, заручившись ходатайствомъ тогдашняго заточенника Вологодскаго Спасоприлуцкаго монастыря, высокопреосвященнаго Иринея, попросилъ владыку опредѣлить его во дьяконы къ Дымковской Дмитріевской церкви и былъ определенъ, гдѣ и прослужилъ честно до смерти. Надобно замѣтить, что преосвященный Иаковентій уважалъ высокопреосвященнаго Иринея, въ свою очередь искренно и высоко цѣнившаго славнаго архипастыря, любившаго и расторопнаго слугу его Марковскаго.

Лѣтъ 10 служилъ преосвященный Феодосій на Вологодской каѳедрѣ епархиальнымъ епископомъ и каждое лѣтоѣздилъ для обозрѣнія церквей своей епархіи. Раза 3—4 онъ бывалъ и въ Устюгѣ. Но, не думая останавливаться на описаніи этихъ поѣздокъ до службы моей въ должности благочиннаго, отмѣчу только, что пѣвчіе архіерейскаго хора замѣтили при немъ лучше, чѣмъ при его предшественникахъ, преосвященныхъ Павлѣ и Палладіѣ, хотя и не было пока хорошихъ голосовъ. Преосвященный Феодосій былъ знатокъ и любитель церковнаго пѣнія, являлся не рѣдко на спѣвки, давалъ указаія и требовалъ тщательной отѣлки въ исполненіи. При немъ протодіаконствовалъ уже Васильевскій, замѣнившій, по избранію преосвященнаго Палладія, протодіакона Стефана Образцова, определеннаго на должность священника къ Фрязиновской св. Андрея Первозваннаго ц. въ Вологдѣ. Тотъ и другой изъ этихъ протодіаконовъ, хотя и не повторили собою по силѣ и діапазону голосовъ Яблонскаго, но все-же отличались рѣдкими, счастливыми качествами, въ смыслѣ ихъ незаурядной силы и пріятности. И такъ, оставляя пока воспоминанія о преосвященномъ Феодосіѣ, еще разъ думаю я коснуться жизни сельского духовенства, въ семидесятыхъ годахъ прошлаго столѣтія.

Дальняя экскурсія окончившихъ курсъ воспитанницъ Вологодскаго епархиального училища въ 1911 г.
(Окончаніе.)

Въ полночь на 20 июня прїѣхали въ Кіевъ. Остановились въ одной изъ лаврскихъ гостиницъ, гдѣ имѣли и столь отъ Лавры.

„Вотъ онъ, Кіевъ маоговѣчный,
Русской славы колыбель!
Вотъ и Даїпиръ нашъ быстротечный,

Въ Киевѣ экскурсантки пробыли около пяти сутокъ. Главнымъ мѣстомъ посѣщенія и знакомства ихъ служили Киево-печерская Лавра съ своими храмами и древніе Киевскіе храмы. Киевъ—мать городовъ русскихъ. Онъ раскинутъ по нагорьямъ праваго берега Днѣпра. Онъ удивительно красивъ! Киевъ имѣть огромное историческое значеніе для цѣлой Россіи, въ немъ спасались многіе святые. Поэтому понятно, какъ было отрадно побывать въ этомъ историческомъ городѣ и посѣтить тѣ мѣста, гдѣ когда-то спасались святые люди, гдѣ покоятся ихъ неотѣшныя тѣла, гдѣ хранятся священные предметы, отъ нихъ оставшіеся. Чаще всего паломницы ходили молиться въ „Великую церковь“, гдѣ болѣе всего понравилось имъ истовое совершеніе церковной службы и стройно-величественное пѣніе. Въ „Великой церкви“ слушали молебенъ съ акаѳистомъ предъ главной святыней сего храма иконой Успенія Божіей Матери и молебенъ Антонію, Феодосію и прочимъ Киево-печерскимъ чудотворцамъ и неоднократно прикладывались къ сей иконѣ и къ св. мощамъ. Съ особеннымъ чувствомъ благоговѣнія и умиленія паломницы обомѣли близкія и дальняя пещеры и приложились къ открыто почивающимъ тамъ св. мощамъ. „Какъ-то жутко чувствовали мы себя, пишетъ одна изъ паломницъ, ходя по пещерамъ, среди необычной для насъ тишины и мрака, и думали, какъ это жили святые подвижники?“ Священноторжественный видъ Киево-печерской лавры, лики святыхъ по стѣнамъ, сияніе позлащенныхъ церковныхъ главъ и крестовъ, ряды келій иноковъ, холмистая мѣстность, прелесть благословленныхъ горъ, зелень садовъ по уступамъ горъ—все это имѣло благотворное вліяніе на сердца экскурсантокъ. Въ городѣ экскурсантки посѣтили такъ называемую „Аскольдову могилу“ съ небольшою церковью и кладбищемъ при ней. Могилы, украшенныя зеленою и цветами, раскинутыя по уступамъ горъ, развесистыя деревья, разнообразные кустарники, надгробные памятники и кресты, чудный видъ на протекающей внизу Днѣпъ и задиѣпрово съ его лугами, лѣсомъ и деревнями—все это чаруетъ взоръ и заставляетъ забыть, что здѣсь живище мертвыхъ. Долго сидѣли молодыя экскурсантки на крутомъ берегу и любовались съ одной стороны „Аскольдовой могилой“, а съ другой—синимъ Днѣпромъ. Осмотрѣли Военный соборъ, Пустынно-Николаевскій монастырь, Златоверхо-Михайловскій монастырь съ св. мощами великомученицы Варвары, предъ которыми служили молебенъ, при чёмъ сама воспитанница пѣла.

Отсюда отправлялась въ Киево-Софійскій кафедральномъ соборѣ. Обширность и массивность Софійскаго храма, высота его сводовъ и ихъ таинственный полумракъ въ боковыхъ галереяхъ, лавки святыхъ по стѣнамъ и на колоннахъ — трепетникъ благоговѣніемъ наполнилъ сердца юныхъ паломницъ. Особенный благоговѣйный восторгъ наполнилъ душу ихъ, когда они увидали въ переднемъ алтарномъ кругѣ величественный ликъ Божіей Матери съ воздѣтыми горѣ руками, такъ называемую „Нерушимую Стѣну“. Воспитанницы приложились къ читымъ святынямъ сего храма. Ихъ было объяснено обѣ особенности Софійскаго храма; обращено вниманіе ихъ на замѣчательный одноярусный золоченый иконостасъ роскошной рѣзной работы рококо, съ прорѣзными колоннами, на древнѣйшую икону изъ всѣхъ иконъ Спасителя Николая, называемаго Мокраго (на хорахъ въ иконостасѣ Николаевскаго придѣла), на мозаїческія и фресковыя изображенія по стѣнамъ и на сводахъ Софійскаго храма, единственные въ Россіи памятники XI в., сохранившіеся отъ временъ Ярослава. Паломницы посѣтили Десятинную церковь, построенную на мѣстѣ страданія первыхъ мучениковъ за Христа варяговъ Ioanna и Theodora, въ которомъ погребены св. княгиня Ольга, св. князь Владиміръ, супруга его Анна и другое князья. Въ Андреевской церкви поклонились частицѣ св. мощей ап. Андрея Первозваннаго, съ интересомъ осмотрѣли ея оригиналную архитектуру, съ террасы съ любовались прекраснымъ видомъ: у ногъ Подоль съ домами, монастырями, церквами, р. р. Днѣпръ и Десна съ заливами, лугами, селами, сельскими церквами и пр. Въ Покровскомъ женскомъ монастырѣ, устроенному Вел. кн. Александрой Петровной, были во время литургіи, слушая прекрасное пѣніе монастырскаго хора на двухъ клиросахъ въ главной Покровской церкви. Во время вечерняго богослуженія экскурсантки посѣтили Братскій монастырь съ духовною приемью Академіей. Въ Братскомъ монастырѣ они приложились къ чудотворной Братской иконы Б. М. и къ образу Николая чудотворца. Изъ церкви заходили въ духовную Академію, осмотрѣли помѣщенія ея. За воснощной на 23 іюня были въ Флоровскомъ женскомъ монастырѣ. Изъ церквей нового Киева экскурсантки болѣе всего обратили вниманіе на Владимірскій соборъ. Онъ долго разсмотривали и восторгались изображеніями знаменитыхъ русскихъ художниковъ и иконописцевъ, особенно Васнецова, который здесь проявилъ и свой артистической

талантъ и полное пониманіе церковной живописи византійскаго стиля. Изъ окрестностей Киева и некоторые посѣтили Выдубацкій и Троицкій монастыри. Экскурсанты кромѣ св. храмовъ и обителей осматривали памятники св. Владимиру, просвѣтителю Россіи, Богдану Хмельницкому, заменитому малороссійскому гетману, обширную лаврскую типографію и живописную со всѣми при способленіями для печатанія книгъ гражданскимъ и славянскимъ шрифтахъ и св. изображеній и иконъ, Военно-исторический музей съ интересными предметами, найденными при раскопкахъ, съ разрѣшеніемъ начальства посѣтили Императорскій Университетъ св. Владимира, Ботаническій садъ при Университетѣ со множествомъ разновидностей деревъ и цветовъ, зоологическій университетскій музей, зоологическій садъ Кіевскаго общества любителей природы, гдѣ наблюдали многихъ доселѣ неизданныхъ экскурсантами животныхъ, звѣрей, птицъ и пр. Днемъ туяли въ Царскомъ и купеческомъ садахъ; проходили по многимъ лучшимъ улицамъ Киева особенно по Крещатику.

Въ полдень 24 июня на пароходѣ „Черниговъ“ паломница отправилась по Деснѣ въ г. Черниговъ, чтобы поклониться святителю Феодосію Углицкому, Черниговскому чудотворцу. Въ 8 ч. утра 25 июня прѣѣхали въ Черниговъ и прямо прошли въ Борисоглѣбскій соборъ, гдѣ въ то время покоялись мощи святителя Феодосія по случаю ремонта Спасо-Преображенскаго собора, и приложились къ св. мощамъ, отстояли литургію и выслушали молебень святителю Феодосію, при чемъ сами воспитанницы пѣли. Послѣ обѣда осматривали Черниговскіе соборы отъ XI в., пещеру, въ которой покоялись св. мощи до прославленія, церковныя одежды, которыхъ онъ посыпал и въ которыхъ онъ лежалъ въ гробу. Народу — богомольцевъ очень много. Осматривали городъ, памятникъ „Царю Освободителю“, Епархіальное женское училище и въ 3 ч. пополудни того же 25 июня отправились обратно изъ Чернигова въ Кіевъ, куда прибыли въ 7 ч. утра 26 июня и въ тотъ же день выѣхали на пароходѣ „Ярославъ“ по Даїну и Сожи на Гомель. Съ сожалѣніемъ паломницы покидали Кіекъ. Вечеромъ любовались Даїпромъ. Отъ Гомеля поѣхали по желѣзной дорогѣ чрезъ Бранскъ въ Москву, постепенно оставляя благодатный югъ и приближаясь къ родному сѣверу. Путешествіе паломницъ по Малороссіи не обошлось безъ курьезовъ. Обычно местные жители спрашиваютъ: „откуда

пріѣхали?" На нашъ отвѣтъ „изъ Вологды“, снова слышится вопросъ: Вологда—село или деревня? „Правда—ли, что у васъ въ Вологдѣ по улицамъ медвѣди ходятъ?“ Или еще наивнѣе вопросы: гдѣ у васъ шубы? Навѣрно оставили на вокзалѣ? У васъ въ Вологдѣ еще не растаялъ снѣгъ? Нашииъ отрицательныиъ отвѣтамъ не вѣрять. „Съ шубами, говорятъ про насъ, они не разстаются, они привыкли къ нимъ...“

Въ Москву экскурсантки прибыли въ 7 ч. утра 29 июня и остановились въ одномъ учебномъ заведеніи благодаря любезности отца законоучителя его, который еще до отправленія экскурсіи писалъ въ Вологду руководителю ея: „Добро пожаловать! Москва васъ ждетъ и нашъ Кремль святой“. Обозрѣніе Москвы паломницы начали съ Кремля, приложившись къ Иверской чудотворной иконѣ Божіей Матери. Въ Успенскомъ соборѣ приложились къ мощамъ почивающихъ здѣсь святыхъ и иконѣ Владимирской Б. М., писанной Евангелистомъ Лукой; осматривали надгробія и драгоценности собора. Изъ Успенскаго собора перешли въ Архангельскій, который бережно хранить останки князей и царей земли русской. Надгробія—эти безмолвные памятники обращаютъ наши мысли къ давно минувшимъ временамъ и многое говорятъ русскому сердцу. Отсюда отправились въ Благовѣщенскій соборъ, гдѣ осмотрѣли его достоприѣзжательности. Въ Кремлѣ же посѣтили церковь 12-ти Апостоловъ и Чудовъ монастырь, въ которомъ совершилось много замѣчательныхъ историческихъ событий, и прикладывались къ почивающимъ въ немъ мощамъ святителя Алексія; осмотрѣли колокольню Ивана Великаго, Царь колоколь и Царь пушку; на Красной площади Покровскій соборъ или церковь Василія Блаженнаго, Лобное място и пр. Паломницы долго восторгались храмомъ Христа Спасителя, стѣнными изображеніями его, исполненными лучшими русскими художниками, стѣнами облицоваными порфиромъ и мраморомъ, и другими дорогими предметами, находящимися въ храмѣ. Вечеромъ на 30 июня были за всенощной па храмовой праздникъ въ церкви 12-ти Апостоловъ, гдѣ служилъ преосвященный викарій Московскій Трифонъ, и слушали замѣчательное пѣніе хора синодальныхъ ювчихъ. Экскурсантки съ любопытствомъ осматривали большой Кремлевскій Дворецъ. Доселѣ имъ не приходилось бывать во дворцахъ, поэтому понятно, съ какимъ интересомъ они рассматривали богатыя дворцовыя комнаты, при чемъ не оставили безъ вниманія соборъ Спа-

са за золотой рѣшеткой, бывшій домовою церковью государей до Алексея Михайловича, и соборъ Спаса Преображенія на Бору, находящійся посрелипѣ главнаго большого Кремлевскаго дворца, въ которомъ покоятся мощи свят. Стефана-Пермскаго. Видѣли Грановитую палату, соединяющуюся съ дворцомъ, въ которой прежде принимали иностранныхъ пословъ и совершились царскіе пирь а нынѣ русскіе цари послѣ коронаціи принимаютъ поздравленіе и имѣютъ парадный столъ. Видѣли на верху палаты не большое круглое окно, выходящее въ тайницѣ, откуда прежде царское семейство смотрѣло на пріемы и торжества, и красное крыльцо, которое ведетъ въ Грановитую Палату. Далѣе экскурсантки долго любовались художественными картинами въ галлереѣ П. и С. Третьяковыхъ. Изъ памятниковъ осмотрѣли: Царю -Освободителю (въ Кремлѣ), Минину и Пожарскому (на Красной площади), Ломоносову (противъ Университета), Пушкину (на Тверск. бульварѣ), Гоголю (на Арбатской площади), первопечатнику дьякону Ивану Федорову (у Китайской стѣны) и др., видѣли: арсеналь съ орудіями вдоль стѣнъ, городской манежъ, верхніе торговые ряды, Университетъ, Сухареву башню и пр.; проходили по бульварамъ и садамъ: Александровскому, Тверскому, Срѣтенскому, Страстному и пр. Экскурсанткамъ не удалось посетить Исторического и Румянцевскаго музеевъ, Оружейной палаты, Синодальной типографіи и Центральной ризницы, такъ какъ послѣднія въ это время были закрыты. Москва съ своими храмами и достопримѣчательностями произвела на экскурсантокъ сильное впечатлѣніе. Въ 6 ч. вечера 30 июня паломницы отправились изъ Москвы въ Вологду, куда прибыли съ бодрымъ настроениемъ въ 1 ч. дня 1 июля. Въ 4 ч. пополудни того же дня въ церкви Епархиального училища экскурсантки выслушали благодарственный жалебень по случаю вновь благоочуждаго путешествія, а на другой день начали уѣзжать къ своимъ родителямъ и родственникамъ.

„Экскурсія многое принесла намъ хорошаго, полезнаго и приятнаго, пишѣть одна изъ участницъ. Путешествіе—лучшій учебникъ. Что прочтешь въ книгѣ, то скоро забывается, а что увидишь своими глазами, то надолго остается въ памяти“. „Воспитанницы получили высокоправственное удовольствіе, проважая по родной Россіи. Это дальнее путешествіе всегда будетъ для нихъ самимъ свѣтлымъ воспоминаніемъ... Юные патомицы имѣли возможность взглянуть на Божій міръ, помолиться роднымъ свя-

тынамъ, запастись силами на предстоящую, для большинства изъ нихъ, трудовую жизнь" (изъ письма „благодарной матери“ руководителю экскурсіи).

В. Лебедевъ.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи и дѣятельности Вологодскаго Православнаго Братства во имя Всемилостиваго Спаса за XXVI-й годъ существованія (съ 15 мая 1910 года до 15 мая 1911 г.)

(Продолженіе).

III. Сольднія о бесплатной библиотекѣ - читальни.
Братская библиотека-читальня, помѣщающаяся въ Братской ломѣ на Архангельской улицѣ, открывается четыре дня въ недѣлю: въ воскресенье отъ 10 час. утра до 1 часу дня, въ понедѣльникъ, среду и пятницу съ 4 час. до 7 час. вечера. Книги и журналы для чтенія въ читальной залѣ выдаются всѣмъ безъ поручительствъ и удостовѣреній. На ломѣ книги выдаются хотя бесплатно, но съ залогомъ по одному рублю за каждый томъ. Члены Братства пользуются книгами безъ залога. Сельскому духовенству книги и журналы выдаются на три мѣсяца, а городскимъ читателямъ на одинъ мѣсяцъ. Къ 1 мая 1911 года по инвентарному каталогу библиотеки состоять 1915 названий книгъ и журналовъ. Въ отчетномъ году поступило 44 новыхъ книгъ и журналовъ. Изъ нихъ пожертвованы М. И. Тишной 9 названий книгъ, въ числѣ полное собраніе сочиненій Н. В. Гоголя и два тома сочиненій А. С. Пушкина; 10 названий книгъ поступили отъ Ив. Н. Суворова и П. В. Лебедева по пяти отъ каждого. Пять названий составляютъ приложенія къ журналамъ; въ числѣ Творенія Св. Дмитрія Ростовскаго и Блаженнаго Феофилакта, архиепископа Болгарскаго, толкованіе на св. Евангеліе. Кроме того четыре тома твореній св. отцовъ: св. Ефрема Сиріна, св. Василія Великаго и св. Исидора Пелусіота, извлечены изъ журналовъ, хранящихся въ архивѣ библиотеки.

На средства Братства въ отчетномъ году выписывались журналы: Церковныя Вѣдомости, Русскій Паломникъ; Божія Нива, Троицкое Слово, Отдыхъ Христіанина, Русское Чтеніе, Трезвая Жизнь и газеты: Колоколь и Русское Чтеніе. Кроме сего изъ Редакціи Епархиальныхъ Вѣдомостей поступали журналы: Странникъ, Миссионерское Обозрѣніе, Христіанинъ, Ц. Вѣстникъ, Вос-

кредное чтение, Миссионер. Сборникъ, Воскресный Благовѣстъ, Душеполезное Чтение, Пародное Образованіе и другое.

Въ отчетномъ году попечителемъ библиотеки составленъ по-вѣт систематический каталогъ книгъ и журналовъ библиотеки, причемъ для большаго удобства въ выборѣ книги всѣ книги раздѣлены на 24 отдѣла.

Постоянныхъ читателей въ отчетномъ году было: протоиерееvъ и священниковъ 4, преподавателей и надзирателей духовнаго училища 5, діаконовъ 3, псаломщиковъ 1, воспитанниковъ духовной семинарии 14 и другихъ учебныхъ заведеній 3, чиновниковъ 12, вдовъ и дочерей чиновниковъ 6, крестьянъ и жи-щашъ 15, а всего 63.

Попечителемъ библиотеки со времени ея учрежденія состоить П. В. Лебедевъ, помощникомъ его священникъ А. М. Поповъ. Библиотекаремъ по найму за 8 руб. въ мѣсяцъ служить съ 1905 года титулярный советникъ А. И. Поповъ.

IV. Братскій книжный складъ и отдѣленія его. Книж-
ный складъ Вологодскаго Братства стоять въ тѣсной связи съ
просвѣтительной дѣятельностью сего Братства и производить тор-
говыя операции не, столько для барышей, сколько для болѣеши-
рокаго распространенія въ народѣ полезныхъ книгъ духовно-
нравственнаго и патріотическаго содержанія, равно какъ и свя-
щеныхъ изображеній и друг. предметовъ религіознаго чествованія. Съ этою цѣллю Совѣтъ Братства еще въ прошедшемъ го-
ду открыты было вѣсколько отдѣленій склада при мо-
настыряхъ Пафо - Обнорскомъ и Спасо - Суморинскомъ и
церквяхъ: Благовѣщенской Енисейской Вологодскаго уѣзда, Ми-
хайло - Архангельской Петряевской, Никольской Звозер-
ской и Раменской Богородской Кадниковскаго уѣзда, Успенской
Орловской Устюжскаго уѣзда, Георгіевской Вечевской Никель-
скаго уѣзда, Носковскомъ обществѣ трезвости того же уѣзда,
Никольскомъ духовномъ училищѣ, Кокшенгскомъ миссіонерскомъ
Братствѣ и въ селахъ Шуйскомъ и Устьѣ Кубенскомъ. И въ
настоящемъ году производилась такъ же продажа книгъ по от-
дѣленіямъ склада на комиссіонныхъ условіяхъ, напечатанныхъ
въ 6 № Епархиальныхъ Вѣдомостей за 1909 г. Но болѣе все-
го успѣху книжной торговли изъ Братскаго склада содѣство-
вали о. архимандритъ Неофитъ, настоятель Спасо-Прилуцкаго мо-
настыря, и о. Александръ Баданинъ, заштатный священникъ Воз-

ненской церкви, по севѣту которыхъ многие покупатели берутъ въ складъ духовныи издаенія, и особенно издаенія Пресвящеаго Владыки Нікона, не только для чтенія себѣ, но и для раздачи неимущимъ, въ частности Сибирскимъ переселенцамъ.

Продажа книгъ въ Братскомъ складѣ производилась ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, съ 9 час. утра и до 4 час. вечера. Книгопродавцемъ до 21 августа 1910 г. состоялъ священникъ Пятицкой церкви Павель Подобѣдовъ, а съ этого времени безмѣстній діаконъ Феодоръ Гедеоновъ, получавшій за свой трудъ 100 руб. въ годъ отъ Епархіального Свѣтчаго Комитета за продажу свѣчей и 5% съ суммы вырученной отъ продажи- книгъ. Въ отчетномъ году изъ братскаго склада, какъ видно изъ годичной вѣдомости объ операціяхъ склада, продано книгъ всего на сумму 1940 руб. 83 коп., отпущено въ кредитъ на 34 руб. 9 коп. и выдано для бесплатной раздачи на 43 руб. 5 коп.

Съ далекой Печеры вѣсточка отъ пастыря.

(Изъ письма священника.)

Наша жизнь, воистину, житейское море. Ипогда приходится со страхомъ и болью въ душѣ терпѣть и переносить волны фагатической раскольнической пропаганды и суевѣрій, хотящихъ разбить нашъ корабликъ-церковь; а по временамъ переживаемъ спокойную жизнь, которая послѣ всѣческихъ треволненій намъ кажется раемъ. Чтобы, думаешь, всегда было такое спокойствіе! Но недостойны, видно, мы грѣшные! По грѣхамъ нашимъ, очень бурно и неукротимо раскольническое море, очень часты пороги и быстрины здѣшняго фанатизма.

Наше село Шокча какъ будто болѣе благопріятно для съянія слова Божія, сравнительно съ остальными деревнями на Печерѣ, но и оно держится въ цѣпкихъ лапахъ раскола. Мѣстное населеніе въ подавляющемъ большинствѣ раскольники, и оно поддерживается сильной пропагандой.

Зимою приезжаютъ къ намъ съ разныхъ сторонъ пропагандисты, даже много пропагандистовъ, намъ невѣдоимъ, такъ какъ намъ скажутъ тогда, когда уже они уѣхали дальше. Не только единовѣрцы, но даже православные не смѣютъ сказать священнику изъ страха, такъ какъ связаны житейскими узами, и въ случаѣ открытия тайны имъ не будетъ житья.

Весною, когда приходят каюки, наше село, а также и прочие деревни, наводняются жителями пустынь и дебрей. Это никогда бывшие жители нашего села, бывшие якобы для спасения души въ лѣса. Они прѣѣзжаютъ для покупки сѣстинъ припасовъ. Ихъ изъ нашего села насчитывается до десяти семействъ. Пустынники проживаютъ недѣли по двѣ и по три, а такъ-какъ у всѣхъ ихъ есть родственники да знакомые, то ихъ плевелы воспринимаются очень успѣшно, конечно, тѣмже старообрядцами. За послѣднее время появились всевозможные выписки изъ типографіи старо-поморцевъ въ Москвѣ на Преображенскомъ кладбищѣ, до членитныхъ включительно. Особенно вредны такъ называемыя книги: „Малый требникъ“, специально сформированный для раскольническихъ требоисправителей, и „Григоріево видѣніе въ лицахъ“, и еще какая-то книжонка, которой мнѣ еще не приходилось видѣть, по разсказамъ, съ картинками богохульного содержанія. Раскольники пользуются книгами искусно, для неграмотныхъ особенно. Сначала показываютъ изъ „малаго требника“ картинку двухъ-перстного сложенія, противъ которой есть текстъ изъ „Стоглавника“, „Кто аще не крестится двумя перстами и пр...“, а потомъ книгу съ картинками, рисунки которой страшно даже описать православному человѣку. Все это привозится пустынниками; конечно есть книжки и среди мѣстныхъ старообрядцевъ, но мало. Послѣ такой пропаганды старообрядцы и нашего села стараются даже избѣгать встречи съ сиященникомъ.

Крестьяне проводятъ большую часть года за ловлею звѣрья въ непроходимыхъ лѣсахъ, гдѣ живутъ тоже разные бѣгуны; такимъ образомъ здѣшний крестьянинъ находится круглый годъ среди пропагандистовъ раскола; а потому даже ли, что его сердце—настоящій камень, не только къ воспринятію слова Божія, но и всего культурнаго?

Мрачна и тяжела жизнь здѣшняго пастыря. Какъ будешь учить, когда не слушаютъ? Какъ пойдешь къ нимъ, когда они отъ тебя бѣгутъ? Пояеволь впадешь въ уныніе. Опускаются руки. Но вѣдь еще есть одно средство, это просить Великаго Миссіонера, Просвѣтителя рода человѣческаго, Господа нашего Іисуса Христа. Онъ обѣщалъ, что Его церковь и „врата адова не одолѣютъ“, и обѣщалъ „съ ней пребывать до скончанія вѣка“, вотъ наша надежда, вотъ нашъ помощникъ, котораго старовѣры не имѣютъ. И при этой мысли становится легко. А при всякомъ

удобномъ случаѣ, помаленьку стараешься сѣять слово Божіе и побесѣдоватъ о зѣрѣ съ людьми. Пригласишь къ себѣ понять чай, а за чаемъ поведешь бесѣду, человѣкъ-то выслушаетъ, и потомъ въ свою очередь старается ноласковѣе встрѣтить, когда приходишь со славой, а иногда просто пригласить. А въ это время лишнее сѣмичко доброе посѣашь, дружба становится крѣпче, человѣкъ-то и въ церковь заходить. Въ церкви прочиташь слово изъ Священнаго Писанія и по силѣ возможности объяснишь. Чистота, уютность храма, горящія свѣчи предъ образами, стройное пѣніе, какъ хорошо, не какъ раскольническое стояніе и чтеніе псалтиря и каноновъ. Это все ячняетъ благотворно действовать на человѣка. Но вотъ, появляются пропагандисты, чуствыники, а пимъ про того, кто похаживаетъ къ священнику, враги церкви сказали, что такой-то посѣбаетъ, а тамъ, смотрѣшь, его всачески начнутъ сбивать и съ угрозами обращаться. Вотъ жизнь наша, и повторяется она каждый годъ такъ же, и яны чуствыники пріѣзжали и сдѣлали свое, пропагандисты-тоже. Ихъ давно уже вѣть, и народъ сталъ о нихъ забывать; а священникъ однако помаленьку свое дѣло дѣлаетъ, и снять къ священнику похаживають. Наступилъ нашъ храмовей праздникъ Божій Матери. Богомольцы, помни прошлагоднюю праздничную службу, по здѣшнему мѣсту порядочное стройное пѣніе, потянулись въ церковь, а на нихъ глядя пошли и другіе. Были человѣкъ десять, такие простояли всю Литургію, ставили свѣчи, а приложиться къ кресту не сиѣли: „обмирщатся.“ Конечно это очень страннимъ кажется; но все же слава Богу, дѣлаютъ шагъ впередъ къ примиренію со св. церковью. Нельзя не отмѣтить слѣдующій разсказъ старообрядки: „какъ хорошо иѣли, даже слезы выступали“. Эта старообрядка недавно нашу служанку чуть не отколотила за то, что та напившись оставшуюся воду вылила въ чугунъ не „мірской“. Однииъ словомъ, и памъ Господь привѣль отпраздновать свой праздникъ такъ, какъ водится въ добрыхъ людяхъ. Наканунѣ служили всенощное бдѣніе, въ самый праздникъ водоосвятный молебень. Во время совершенія проскомидіи стала подходить въ храмъ народъ, а во время малаго входа предъ храмовой иконой два подсвѣчника заставлена были новоложенными свѣчами. Прислуживали въ алтарѣ вѣсто сторожа два мальчика въ стихарикахъ, что прибавляло торжественности. Стихарии выписаны для развѣтія въ дѣтяхъ охоты въ храму

Божію и къ школѣ. И замѣренія оправдались. Дѣти мальчики, присоѣживавшіе въ алтарѣ, — дѣти старообрядцевъ родителей, что не можетъ не быть явленіемъ радостнымъ. Шоученіе читалъ на азыянскомъ языкѣ, на тему: „Что привлекло къ предкамъ наше помочь Богородицѣ во дни бѣдствія“, изъ именования азыянской языкѣ о. Иоанна Попова, Усть-Куломской церкви священника, изъ подаренной имъ тетрадки. Празднество мы заключили служеніемъ общаго молебна и двухъ частныхъ молебловъ, т. е. заказныхъ, и хожденіемъ со славой по селу.

При нашей обычной жизни, нынѣшній праздникъ быть посланъ намъ свыше, какъ великое утѣшеніе. Какъ ни вооружаются раскольники противъ св. церкви, то годъ отъ года этаотъ праздникъ въ народѣ почитается болѣе и болѣе. И слава Богу! Овѣть вѣтъ сѣѣтися.

Сообщилъ архимандритъ *Неофитъ*.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Полугодовая подписка на церковно-политическую газету КОЛОКОЛЬ.

„Колоколь“ — изъ ежедневныхъ органовъ русской прессы единственная газета, одновременно политическая и церковная, замѣняющая провинциальному читателю два органа — скѣтскій и духовный. Руководясь прежде всего вѣрѣніями Божіей правды и высшей справедливости, „Колоколь“ чуждъ крайностей узкой партійности и независимъ отъ путь партійной линии. Вудучи правымъ националистическимъ органомъ, „Колоколь“ — строить за разумный творческий прогрессъ, покоящейся на историческихъ первоосновахъ и русскихъ началахъ. Грядущій перковый соборъ и существование выборныхъ отъ народа, въ лицѣ Гос. Думы и Гос. Совета, „Колоколь“ признаетъ необходимыми факторами преуспѣяния на лучшее жизни церковной и государственной нашего дорогого отечества. Какъ единственный церковный органъ, „Колоколь“ ставить свой первой обязанностью стойко и смѣло защищать интересы православной Церкви и нужды духовенства въ переживающее тяжелое время, когда Церковь столь обуреваема и борима со стороны многочисленныхъ явлѣній и тайныхъ враговъ православія. Въ Эпоху полугодій особенное внимание „Колоколь“ обратить на руководящее содѣйствіе духовенству во

Думу, а также на освѣщеніе и разработку неотложныхъ вопросовъ обѣ обеспеченіи духовенства, о приходѣ и реформѣ духовной школы, давая широкое мѣсто свободному выраженію мнѣній и сомнѣній рго и contra въ отдѣлѣ „Свободное Слово“. „Колоколъ стремится объединить пынѣ разрозненное, забытое и разбросанное по темнымъ захолустьямъ духовенство въ одну сплоченную въ своихъ дѣйствіяхъ и стремленіяхъ корпорацію съ тѣмъ, чтобы духовенство опознало свое высокое назначение въ качествѣ духовныхъ и народныхъ вождей въ жизни не только церковной, но и въ государственной и использовало свою могучую духовную и культурную силу какъ для охранительной, такъ и созиадательной творческой церковно-государственной работы. Подписанная цѣна „Кококолу“ на полгода—3 руб., 5 м.—2 руб. 50 коп., 4 м.—2 руб., 3 м.—1 руб. 50 к., 2 м.—1 руб., 1 м.—50 к. Годовые и полугодовые подписчики „Колокола“ имѣютъ право на получение за полцѣны стоимости, т. е. за 1 р. вмѣсто 2 р. (безъ пересылки) нового изданія В. М. Скворцова: Церковный совѣтъ и государственный разумъ. (Опытъ церковно политической хрестоматіи). Сборникъ руководящихъ мнѣній и сужденій авторитетныхъ духовныхъ и свѣтскихъ писателей и дѣятелей по всемъ главнѣйшимъ вопросамъ современной церковно-государственной миссіи приходскаго пастыря. Содержаніе 1 выпуска кн. „Церковный свѣтъ и государственный разумъ“. Отд. 1. Церковь и государство. Глава 1. Вступленіе. Формула опредѣленія церкви: а) Догмат. опред. церкви М. Филарета. б) Блаж. Августина. в) Проф. канониста Заозерского. г) Хомякова. д) Соловьева и др. Глава 2. Ученіе отцевъ церкви о Государствѣ. Определеніе государства Блажен. Августина. Происхожденіе государства и его необходимость, по учению св. отцовъ Гр. Богослова, св. Иринея, Иоанна Златоуста и Тертулліана, Августина и др.). Ученіе св. отцовъ церк. о различіи понятія христіан. государства отъ языческаго, обѣ обязательности исполненія государственныхъ законовъ и повинностей и правъ государства налагать привидительныя наказанія. Ученіе блаженнаго Августина о войнѣ. Отд. 2. Ученіе церкви о власти. Глава 1. Слово Божіе о власти и ученіе св. отцовъ: (Св. Иоанна Златоуста, Григорія Богослова, Оптата Милевійскаго, Августина и др.). Ученіе св. отцовъ о правѣ свѣтской власти, о предѣлахъ цовиновенія государственной власти и взаимоотношеніяхъ государственной и церковной власти. Глава 2. Государственная власть о своихъ отношеніяхъ къ

церкви. Новеллы и указы: Константина Великаго, Юстиниана, Феодосія, Вас. Македонянина, Іоанна Комісена и др. Глава 3. Отношениe церкви и государства по взгляду церковныхъ мірянъ (славянофиловъ) и государствовѣдовъ. Определеніе государства, разграничение сферъ церковной и государственной (по Коркунову, Б. Чичерицу и Хомякову. Кирѣевскому, И. и К. Аксаковыми, Карѣеву, Л. Тихомирову и др.). Глава 4. Возможно ли отдѣленіе церкви отъ государства. Разборъ теоріи объ отдѣленіи церкви отъ государства, К. П. Побѣдоносцева. Отд. 3. Формы государственной власти. О власти верховной и управительской. Формы верховной власти, ихъ нравственныя основанія. Должь народоправства. Монархія. Принципальное начало монархіи. Начало Царской власти. Идея Царской власти на Руси. Форма правления въ Россіи. Утвержденные акты. Измѣнено ли Самодержавіе. Отд. 4. Участіе духовенства въ государственныхъ и общественныхъ дѣлахъ. Канонические и историческія основанія. Свято-отеческое ученіе. Критика отрицательныхъ возврѣній на дѣло участія духовенства. Какъ относиться духовенству къ политическимъ програмамъ лѣвыхъ и правыхъ партій. Кого избирать въ Г. Думу. Законоположеніе о выборахъ и участіи духовенства въ Г. Думѣ и въ Государственномъ Совѣтѣ. Совѣты и указанія по по-воду недоумѣнныхъ случаевъ въ дѣлѣ выборовъ въ Г. Думу. Политический катехизисъ русского гражданина. Выпускъ 1-й опыта церковно политической хрестоматіи— „Церковный свѣтъ и Государственный разумъ“ будетъ разосланъ при № 13 „Голоса истины“ въ качествѣ бесплатного приложения. Подписавшимся на всѣ не-періодическія изданія В. М. Скворцова 1912 г. Цѣна 2 выпуска 1р. 50 к. (безъ пересылки). Годовые и полугодовые подписчики „Колокола“ и „Мисс. Обозрѣнія“ присылаютъ только 1 р. (безъ пересылки). Продолжается подписка на Миссионерское Обозрѣніе съ бесплатными приложеніями апологетич. проповѣдническаго журнала „Голосъ истины“ (12 кн.) и „Православ. Слова“ (20 л.) и календаря „Другъ Христіаница“. Подписчики „Колокола“ платятъ за годовое изданіе 4 руб. (вместо 6 р.).

Редакт.-издатель В. М. Скворцовъ.

Лучшими были признаны на Международной Казанской выставкѣ церковные колокола

З А В О Д А

Бр. Приваловы, въ Н.-Новгородѣ, Канавино,

и только наша фирма удостоена золотой медали.

Всегда готовые колокола для продажи отъ 300 цуд. и
ниже при заводѣ и на Нижегородской ярмаркѣ. Поставщики
Епархиальныхъ свѣчныхъ заводовъ г. Симбирска и Самары.
Гарантія за благозвучность и прочность колоколовъ. Раз-
срочка платежа. Благодарственные отзывы и высшія наг-
рады на выставкахъ.

Подробные прейс-куранты бесплатно.

8 — 4.

С о д е р ж а н і е:

1. Послѣднее служеніе въ Боголюбовѣ монастырѣ Владимирской епархіи Преосвященнаго Александра, Епископа Вологодского и Тотемскаго. 2. Кѣ проводамъ изъ Владимира Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа Вологодского и Тотемскаго. 3. Отъездъ Преосвященнаго Александра, Епископа Вологодскаго, изъ Владимира. 4. Воспоминанія причетническаго сына. 5. Дальняя экскурсія окончившихъ курсъ воспитанницъ Вологодскаго епархиальнаго училища въ 1911 г. 6. Отчетъ о состояніи и деятельности Вологодскаго Православнаго Братства во имя Все-милостиваго Спаса за XXVI-й годъ его существованія (съ 15 мая 1910 года до 15 мая 1911 г.). 7. Съ далекой Печеры вѣсточка отъ настоятеля. (Изъ письма священника). 8. Объявленія.

